

繼續高舉總路線的紅旗進入 1960 年

由于全國人民貫徹執行了黨的建設社會主義的總路線，去年我國的國民經濟在 1958 年大躍進的基礎上又取得了新的躍進。全國的文化工作者配合着宏偉的經濟建設，進行了大規模的文化建設，也獲得了巨大的成就，全國圖書館工作者在這偉大的社會主義建設高潮中也起了不少的作用。我們堅決貫徹執行了為工農兵服務，為社會主義建設服務的文化工作方針。廣泛地開展了群眾性的讀書運動，向廣大群眾進行了社會主義、共產主義的教育，提高了廣大群眾的政治覺悟和豐富了他們的文化生活，鞏固了扫盲成果。在“一切為讀者”的口號之下，圖書館工作者千方百計地便利讀者，做到了為政治、為生產服務，為科學研究服務。在批判資產階級圖書館學和建設社會主義圖書館學方面也有很大成績。我們不僅在工作上獲得了重大的成績，並且在組織上也有很大的發展。到目前為止，僅公共圖書館全國已有一千多個，其他，專業圖書館、學校圖書館以及工會圖書館等也有很大的發展。其中尤其是人民公社圖書館更有了廣泛的發展；在有些城市中民辦的街道圖書館也有了一定的發展。另外，各地也根據不同情況，採取了辦學校、辦訓練班或業余學校、實習、參觀等方式，培訓了大量的圖書館專業干部，壯大了圖書館工作者的隊伍。

偉大的、光輝的 1959 年已過去，新的 1960 年已到來！我們帶著無限的信心和力量進入這新的一年。在這新的一年里，首先，我們應該在躍進的基礎上妥善地安排工作計劃，以繼續躍進的精神開展工作。在黨的八屆八中全會決議的号召下，我們要反透右傾、鼓足干勁，要根據黨的總路線精神來制定我們的規劃。讓我們今年的政治思想工作和業務工作雙躍進。我們在工作中要繼續貫徹開門辦館、‘送書上門’的方針，更好地為政治、為生產、為科學研究服務。

其次，我們要積極開展工作。要更好地向廣大人民群眾加強社會主義、共產主義的教育。隨著工農生產和各方面的大躍進，我國人民的精神面貌發生了深刻變化，人民的社會主義、共產主義覺悟大大地提高，但是向廣大群眾進行社會主義和共產主義教育是一件長期的艱巨的工作，我們還必須繼續努力，搞好這一工作。

我們要為科學研究服務，要為生產服務。尤其在配合發展工業的同時，對於農業大發展的配合也是個重要的項目。我們圖書館工作者應該配合農業大發展，廣泛地深入地進行農業科學技術圖書的宣傳、流通工作。使廣大勞動人民不僅在政治思想上得到提高，並且能很快地掌握與運用農業科學技術知識。具體地說，就是要配合農村中的四化（機械化、水利化、化學化、電氣化），大量地積極地宣傳和流通有關圖書。同時，公共圖書館要加強對人民公社圖書館的業務輔導，要在各地縣委、公社黨委領導下大量培養訓練業余的圖書館員，在不妨礙生產學習的條件下，教會他們管理好圖書館，能夠用各種靈活多樣的方式宣傳流通對廣大社員有用處的圖書。

第三，要提高工作質量，适应当前工作的需要。全国图书馆工作者在文化革命、技术革命的浪潮中，通过苦干、实干、巧干，逐渐地提高了工作质量，不论在采编、藏书、流通及对读者辅导等工作，各地都获得了很大的成绩。为了进一步提高工作，对于工作中政治思想性要特别注意，使我们工作中的目的性能更加强；另外，在方法上、技术上也要注意到科学性，使它能发挥更大的作用。

第四，从1958年大跃进以来，全国图书馆界加强了大协作，地区与地区之间、馆与馆之间都兴起了协作的风气，这是图书馆界一种新的气象。我们应该保持并继续广泛地深入地展开这种共产主义风格的协作，并且充分发挥各地中心图书馆委员会的作用，进一步搞好这一工作，充分发挥大家的潜力，交流这方面的工作经验，使各图书馆在相互协作之下，更好地发挥作用。

为了在新的一年中，保证图书馆事业能得到迅速的发展，图书馆干部的培养工作就需要进一步开展。我们图书馆工作者除了经常进行政治理论学习及图书馆学的科学的研究工作，不断地提高自己的政治思想水平及业务水平外；另外，要通过举办图书馆业余红专大学等办法来大量培养图书馆在职干部，要把业余学校办好、巩固好，使它成为各地图书馆员学习的好场所。这是我们今后培养干部工作中很重要的一种方法。

党的领导和坚持政治挂帅是一切文化工作的灵魂，图书馆工作是党所领导的整个社会主义建设事业的一部分。因此，必须加强党的领导。在党委领导下，坚决在图书馆工作中贯彻执行群众路线，一方面依靠馆员干部，发挥他们的主动性；另一方面也要依靠馆外广大读者积极分子和各方面的社会人士，协助我们进行工作，使我们的工作通过大搞群众运动的方式，不断地得到发展和提高。

过去的一年中，我们图书馆工作的一切成就，都是贯彻执行了党的建设社会主义的总路线的胜利。让我们在这新的一年的开始，更高地举起总路线的红旗，继续前进吧！

跨上骏马，以卓越的成绩迎接1960年！

西北农学院图书馆同志在学习了党的八届八中全会文件以后，人心情舒畅，思想觉悟普遍提高，繼續鼓足干劲，反透右倾，保证59年满堂红，争取60年开门红。特别在响应了学校党委和西安地区中心图书馆委员会的号召以后，全馆同志自11月中旬起苦战了四十五天，提前十天完成了原定在1960年第一季度才能完成的十五项工作。第一项是编目组的三位同志，为了坚决响应全国大型图书分类法编委会的号召，在西安地区中心图书馆委员会举行的专业会议讨论的基础上，经过五昼夜的苦战，赶拟出“大型分类法二、三級类表”初稿，作为1960年元旦的向党献礼。

其余十四项工作是：1.拟出该馆1960年工作跃进规划；2.配合该院第三屆科学讨论会，举办图书展览；3.举办以教学汉语拼音方案为中心的图书目录使用法讲习会；4.建立以全院教师、研究人员为主的基本读者登记卡；5.建立全院十一个系和直属教研组的教师选书小组；6.配合全院师生哲学学习，编写哲学学习初级阶段参考书目；7.提前两个月基本完成下学期主要教学参考书的补充工作；8.调正外文书库，俄文与西文书分开排架；9.调正期刊库，分设中文期刊与外文期刊两个刊库；10.适应新的需要，调正三个阅览室的图书；11.总结采用汉语拼音音序法、组织书名著者目录的工作；12.总结解放十年来国内外书刊交换工作；13.苦战升天，装订期刊《精装》报纸320册（份）；14.查清馆藏多卷集中外文图书残缺情况，为明年补充作准备。

西北农学院图书馆的全体同志，虽在党的直接领导下取得一些成绩，但并不以此满足。目前，正在繼續反透右倾，鼓起更大干劲，为迎接60年全国农业四化而准备有关资料，编拟专题书目。（孙健）